

A LENGYEL URAK ÉJJELEI PÁRBAJA

A volt lengyel elnök és a hadügyminiszter párbajozott.

BERLIN, július 6. Pilsudski marsall, Lengyelország volt elnöke és Szeptycki generális, Lengyelország jelenlegi hadügyminisztere, tegnap hajnalban párbajt vívtak Varsó egyik külvárosában. És a párbaj méltó lenne arra, hogy Mark Twain felhasználja humoros írásainak egyikében.

A párbajt nagy lakoma előzte meg, amelyet Pilsudski tiszteletére rendeztek. A Berlinbe érkezett jelentések szerint a lakoma nagyon barátságos hangulatban kezdődött és egy darabig ebben a hangulatban folytatódtott. Mikor azonban az éjszaka kezdett elrehabálni, a kedélyek mind nyitottabbak lettek. Ugyiszt a vélemények. Hajnal felé már senki se túrtöztette az igazi meggőzödéseit, az igazi véleményeit, az elrejtett, titkon tartott gondolatok felszínre kerültek és az emberek igazságokat vadogtak egymás fejéhez, amit — józanul nem tették volna meg.

A szokmányban Pilsudski vezetett. Kijelentette, hogy ő Lengyelország mentő szelleme. Lengyelország vezető szilaga. Kijelentette továbbá, hogy azok, akik opponálják őt — és az egész máz kabinat majdnem teljes számban ilyenekből áll — azok "gazemberek".

A gazságok, amiket velem szemben elkövettek, vért követelnek! — kiáltotta a volt miniszterelnök a képből kikelve, haragos hangon.

Szeptycki ezt a kijelentést kihívásnak vette, a maga részéről. Azonnal megnevezett két segédet. Pilsudski is azonnal megnevezett két segédet. Erre az egész társaság autókra ült és kihajított a külvárosba. Az egyik segéd olyan izgatott volt, hogy kifiamította a lábát egy kőben. Nagyon meg volt batva attól, hogy Lengyelország két nagy fia most meg fogja gyilkolni egymást.

Aggodalomra azonban nem volt ok. A Berlinbe érkezett jelentések nem számolnak be arról, hogy az ellenfelek milyen fegyverekkel verekedtek, csak annyit mondanak, hogy az ellenfelek sértetlenül menekültek meg — leszámítva azt a kis fejfájást, ami reggel, mikor felébredtek, fogadta őket. A felek nem békültek ki — sőt pillanatokkal váltak el egymástól.

Pilsudski hívei ebből az eseményből, a legnagyobb örömmel, arra következtettek, hogy Pilsudski még nem adta fel a reményt arra, hogy hatalomra kerüljön.

ERŐSEN ŐRZIK JAMES MCKOYT

A richmondi merénylet áldozatát, McCoy prohibíciós ügyvédjét, új merénylettől féltik.

STEBENVILLE, O., jul. 6. — Megemlékeztünk róla, hogy a mult hét közepén dinamitos merényletet követtek el McCoy, egy Richmondban tartózkodó szövetségi prohibíciós biztos háza ellen. A fellobbant dinamit majdnem teljesen összerombolta a prohibíciós biztos háza, de sem James McCoyban, sem familiájának tagjaiban nem tett kárt.

A hatóságok embereket mindent elkövetnek, hogy a merényletet kézrekerítsék, eddig már egy csomó embert kihallgattak ebben az ügyben, de eredményre még nem jutottak. Közben azonban az a gyanu merült fel, hogy McCoy ellen újabb merényletet fognak elkövetni. Ennek következtében a prohibíciós biztos állandóan rendőrkörülék körül és éjjel nappal vigyáznak az életére.

HOGYAN DOLGOZTAT GARY A FORRÓ ACÉL POKLÁBAN

Egy chicagói lap tudósító szenzációs leleplezésel. — Beállott munkásnak az acéltrüsztr egyik telepére és személyesen szerezte a tapasztalatait. — Gary bíró megfővesztéséről írta le a leplet.

A UNITED States Steel Corporation munkáinak alkalmazott munkások szerint Elbert H. Gary, az acéltrüsztr elnöke valótlanul állított a tizenkétórás munkanap, az egyéb munkaviszonyok és általában a telepek munkaviszonyairól tett nyilatkozataiban. A Harding elnökhöz, a szenátusi vizsgáló bizottsághoz, a papokhoz és másokhoz intézett jelentésében mondatokról a munkásai csak úgy emlékeznek meg, hogy azok "Gary bíró szövegéről..."

A munkások álláspontját sikerült mindegyik tükörben tartani a nyilvánosság előtt egyrészt azzal, hogy azokat, akik a vizsgálókkal a gyárakon kívül szöbe állottak, azonnal elbocsátották, másrészt azzal, hogy a vizsgálókat nem engedték a gyártelepekre.

Hosszu, nehéz munka.

A munkások azt mondják és én is azt tartom, hogy Gary különösen három irányban informálta hamisan a közvéleményt. Előszörban azzal az állítással, hogy a tizenkétórás dolgozó munkások könnyű munkán vannak, közben kellő szabad idővel. Másodsorban azzal, hogy a munkások általában jobban szeretik a hosszú munkaidőt és az azzal járó nagyobb fizetést. Harmadsorban azzal, hogy a hétnapos munkahetet megszüntették a telepeken.

Homesteadben vagy tizenegyszer munkás csinálja az acélt. A legtöbbjük tíz óras munkaidőt van. Sokan dolgoznak a dolomitnak és sokan vasárnapi napokon is dolgoznak. Tizenkétórás időt 1,304 munkás dolgozik, még pedig a nyit kóhoknál. Egyik héten nappal dolgoznak napi tíz óráig, míg a másikon éjszaka tizenöt órát. Egyesek a darukat kezelik, valamint az olvasztott acél hatalmas tartályait. Ugy nappal, mint éj-

ELBERT, H. GARY, az acéltrüsztr feje nem engedte meg azt, hogy az egyik new yorki napilap tudósítója az acéltrüsztr telepeken a munkaviszonyokat illetően vizsgálót folytathasson. A Chicago Daily Tribune erre azonnal bizalmi parányi szaktudósítóját, hogy a vizsgálót minden körülmények között folytassa le és annak eredményeiről számoljon be.

Az amerikai újságíró meg is felelt a hivatásának. Az acéltrüsztr homestead-i (Pa.) gyártelepére beszerződött napilap-tudósítója a vizsgálatot elvégeztette és tanulmányozta a viszonyokat. A tapasztalatairól érdekes cikksorozatban számol be, amely cikksorozat minden tekintetben megvilágítja az acéltrüsztr működését a munkásság ügyében. A cikksorozat első cikkét alább adjuk:

szaka csaknem állandóan dolgozók kell.

Tizenkétóra a tűznél.

A tizenkétórás munkaidőt dolgozó munkások legtöbbje ott áll állandóan a nyitott kóhok előtt, pokoli hőségben, vagy a kóhok háta megett, ugyanolyan hőségben akkor, a mikor az olvasztás történik.

Ezek az első "helperek". Óránként 90 cent és 1 dollár között keresnek, másodhelperek, akik óránként 60 és 70 cent között keresnek és harmadhelperek, akik óránként 50 és 60 cent között keresnek, tonnamennyiség szerint.

A harmadhelperek, a hamutisztító csaknem ugyanazt a munkát végzi, mint az első, avagy a másodhelperek. A kóhok között keresnek, vagy több tonna acél süstörög. Elég hosszú ideig és gyakori időközökben, éjjel vagy nappal ott áll a pokoli kóhok előtt és dolomitot lapátol bele a tűzbe. A dolomitnak érne kell a kóhó hátulós részét és oldalait is, mert ezeket védi. Mikor kinyitja lapátjával a kóhajtót, a lapátját magasra emeli, hogy a karját megvédelmezze, miatt az arca, a kezei sőt szoros értelmében érnek.

Azután más művelőket következik a forró acéllal. Kihúzzák a kóhokból és ismét betolják. Ezt vagy tízszer is megcsinálják ugyanazok az emberek. És ugyanazok állanak oda megint a kóhokhoz, egy bizonyos számmal, amelyet "rabble"-nak neveznek, hogy

dolgozzak. "Abban a pillanatban, a mint itt letesz az ember a kabátját, hogy dolgozzék, már meg van fogva. Oly sok minden kell az asszonynak, gyereknek, hogy az ember nem meri egy napra is itthagyni a munkát, hogy valami jobbat keressen. Az élet nem áll másból, mint munkából, alvából és ismét munkából és ismét alvából."

"Egyetlen kívánságom van csupán, hogy a fiamat kisére kinevelthessem, hogy ő már ne legyen kénytelen ebben a gyárban dolgozni."

A helper napimunkája.

A harmadhelpereknek mindezen kívül még sok más rengeteg munkát is el kell végezniük. A napi munka körülből így alakul: Először a kóhó aljába sarat kell elhelyezni. Azt kézzel eligazítani, hogy jó alapot adjon. Ez körülbelül harminc pernyi munka.

Följé jön azután ugyanily módon az agyagréteg. A száradással együtt egyórnyi munka.

Talicskával mangánt kell szállítani a raktárból. Tíz pernyi munka.

A kóhó körül a teret meg kell tisztogatni. Tíz perc munka. Hamut kell a kóhóba lapátolni, ha tulnag a hő. Tíz perc munka, többször megismételve. Nyersvasat, vagy hulladékot lapátolni a kóhóba, ha a hő alacsony.

Tíz perc felszítani a nehéz kóhajtót nyitogatással. Öt-től tizenöt percig naponta többször megismételve. Lukák tisztogatása a kóhó fenekén. Öt-től tizenöt percig, megismételve, ahogyan szükséges mutatkozik.

Erősök-diktálta törvények.

Az egyik esetben, magyarázta Mr. Wayne, akkor születtek meg a törvény, amikor az államok egy nagy csoportját szövetséges haderők tartották megfűszerezés alatt. A törvény elfogadását tehát erősök parancsolták. A XVIII. pont azzal szemben egy reform-mozgalomnak békés győzelme gyanánt tekinthető, mindössze néhány állam szavazatával szemben.

John Philip Hill, Maryland képviselője, viszont azzal érvel, hogy ostobaság a kormányának az a reménykedése, hogy a prohibíciós törvényeknek, melyek sok millió polgár szokását és életét közelről érintik, érvényt szerezzen mindaddig, amíg szembe nem áll a XIV. és XV. alkotmány-módosítás megszűrése fölött.

Híve vagyok minden törvény teljes mértékű végrehajtásának, mondja Mr. Hill, ha ugyan törvényt kieroszakolnunk kell. Ha a XIV. meg a XV. módosítást semmibe se vesszük, ki ítheti el azokat, akik nem törődnek a XVIII-ikkal se!

28 ÉVIG VÁRT A FENYEGETÉS BEVÁLTÁSÁRA

Peter McGuire hosszu várakozása. — Tragikus halál a határszélen.

AZ ALLANDÓ REVOLVER.

A gyilkos, aki megszökik az akasztófa alól.

LINCOLN, Neb., jul. 6. — Peter McGuire huszonnyolc évig várt arra, hogy egy ellensége bevéltassa vele szemben a fenyegetését. Ez az ellenség huszonnyolc évvel ezelőtt megígérte neki, hogy ha kikerül a börtönből, ahová McGuire juttatta, utána fog menni, bárhol legyen is és — végezni fog vele!

Peter McGuire tegnap megváltotta magát a régi ellenségétől a fenyegetését vele szemben beváltotta volna. Több, mint ötven esztendővel ezelőtt két fiatal és bátor ájris legény, Peter és John McGuire letelepedtek Nebraskában, Oteo megyében, közel a Kansasi határhoz. Farmerek voltak. Egy szép napon a kansasi határszelen holtan találták meg John McGuiret. A két fivér nagyon szerette egymást. Peter tehát elment a hatóságokhoz, akik deputy sheriff igazolványt adták neki és Peter ezzel az igazolvánnyal és a revolverével felgyerkezve elindult, hogy fivérének a gyilkosát megjelje.

John McGuire, Walter Harding és W. W. Dodge kíséretében távoztak, egy kocsin, amely John McGuire tulajdonát képezte. Peter követte a kocsi nyomát Nebraskában, megtalálta és megölt. Hardingot és Dodget is. Kétségtelenül beigazolotta, a két embernél talált holmik segítségével, amelyek John tulajdonát képezték, hogy ő a gyilkosok. Kényszerítette őket, hogy üljenek vissza a kocsiába. Visszatért velük Nebraskába. Jelenkezett a két gyilkosnak az Oteo megyei hatóságoknál Nebraska Cityben. Az 1874-ben volt.

A hatóságok a két embert azonnal börtönbe tették. Ez a börtön azonban nagyon omladozó, nagyon dűledezőben lévő

A Bányászok Követelése

A keménysémbányászok elterjesztették követeléseiket Atlantic Cityben.

ATLANTIC City, jul. 6. — A keménysémbányászok ma lefektették az összes követeléseiket a keménysémbányászok elterjesztették követeléseiket Atlantic Cityben.

A United Mine Workers of America megbízottai nagyon szigorú magatartást tanúsítottak. A követeléseiket tizenegy pontban foglalták össze. A követelések között szerepel a husz százalékos béremelés is. Ezeknek a pontoknak elfogadásától, vagy elutasításától függ, lesz e sztrájk, vagy sem.

A bányászok és a tulajdonosok között szeptember elején jár le a régi szerződés a bérekre és a időre vonatkozólag. A bányászok kijelentették, hogy ha az új szerződésbe a most előterjesztett kívánásaikat fel nem veszik, illetve, ha az új szerződés nem módosítja ezeknek a követeléseknek megfelelően nem állnak jót semmiért.

A követelések között, többek között, a következők pontok szerepelnek:

A United Mine Workers of America bányásszervezet teljes elismerése; a béreknek husz százalékkal való emelése; a tanult gépészek munkaidőjének a megújítása és általában a munkakörülményeik megújítása, ami azt is magában foglalja, hogy óránkint legalább kilenven cent bért kell nekik fizetni; nyolc óras munkanap; szerszámokat a munkaadónak kell adni, még pedig teljesen ingyen.

A MARKA ÉRTEKE ISMÉT LEJEBB SZÁLLOTT.

BERLIN, július 6. A német márkák értéke megint csökkent. Ma már 190,000 márkát fizetnek Berlinben egy dollárért.

AZ ALKOTMÁNY TISZTELETE ÉS AZ ERŐSZAK POLITIKÁJA

Nem csak a prohibíciós törvényt sértik meg állandóan. — A néger szabadságát is az alkotmány biztosítja, mégsem tartják meg.

WASHINGTON, D. C., jul. 6. A kongresszusi körökben legújabb felmerülő ama tervezetel szemben, hogy a prohibíciót vagyis a XVIII-ik alkotmány-módosítást szükséghez képest a karhatalmi erők igénybevételeivel is biztosítsák, erős áramlat indult meg abban az irányban, hogy a XIV-ik és a XV-ik alkotmány-módosítás tiszteletben tartását ugyanezek erőszakolja ki a törvényhozás.

Noha a tizennyolcadik "amendment" körül kifejtett képviselőházi vita alkalmával sok szó esett a tizenegyedik és a tizenötödik módosítás hatályon kívül helyezése tárgyában, komoly javaslat formájában eddig mégse került a Ház asztalára. A kongresszus decemberben kezdődő új ülésszakát fenyegeti a kérdésnek zapirendre vetése, minthogy ugy a republikánusok, mint a demokraták vezér-politikusai kijelentették, hogy a probléma megvitatása nem alkalmasított pártközi megbeszélések anyagául a jövő esztendőre.

A kormány semmibe se veszi a törvényeket.

Az azzal érvelnek, hogy a törvények iránti általános tisztelet nem biztosítható oly módon, hogy egyes törvények intézkedéseinek kieroszakolásában szokatlan erélyt tanúsítsunk, míg más természetű törvények rendelkezéseivel szemben ugy a kormány, mint a közönség a legnagyobb mértékben hanyag.

Asszonyok, Leányok!

A SZABADSÁG "Szabászati Iskolája" megdönthetetlen bizonyítékokat nyújtott az amerikai-magyar asszonyok háziasságáról. Meggyőződünk arról, hogy a magyar asszonyok és leányok kész örömmel dolgoznak, kézimunkáznak, otthonaikban. Ez a körülmény készített bennünket arra, hogy olvasónőinket, előfizetőink családjait



PÉLDÁTLAN MEGLEPETÉSBEN RÉSZESITSÜK

A SZABADSÁG nagy áldozatok árán beszerezte a legújabb horgolási minta-könyveket és ezeket a könyveket, most INGYEN felajánljuk olvasónőinknek. — Ellenszolgáltatásul csak annyit kérünk, hogy, aki óhajta megszerezni ezeket a könyveknek egyikét, az szerezzen EGY új előfizetést. Aki két új előfizetést szerez a Szabadságnak, az két könyvet, aki három, az mind a három könyvet egyszerre kapja meg.

Az 1. számú horgolási mintakönyvből.

SZEDJE

Össze itt-ott heverő pénzt és küldje azt hozzánk csekkben, Money Orderben, vagy bankkönyveskésben. És megkapja, milyen gyorsan fog szaporodni a vagyon. A július 21-ig elhelyezett bankbetétek július 1-től hoznak 4%-os kamatot a New York Állami Bankfelügyelőség által ellenőrzött bankokban, melynek címe:

SCHWABACH BANKHÁZ

1345-L AVENUE, 72-ik utca sarkán, NEW YORK CITY.

